

В Диссертационный совет Д 002.217.XX (24.1.219.02)
на базе ФГАУН «Институт Китая и современной Азии
Российской академии наук»
(117997, г. Москва, Нахимовский проспект, д. 32)

Отзыв

на автореферат диссертации Захаровой Людмилы Владимировны
«Трансформация экономической модели Корейской Народно-
Демократической Республики после распада мировой социалистической
системы», представленной на соискание ученой степени доктора
экономических наук по специальности 5.2.5 - Мировая экономика

Тема диссертационного исследования «Трансформация экономической модели Корейской Народно-Демократической Республики после распада мировой социалистической системы» является особенно актуальной в современных реалиях, когда происходит процесс глобальной ломки всей системы мирового хозяйства, переход к регионализации глобальной экономики и появлению новых центров роста, главным образом в азиатском мире. На фоне современных непредсказуемых радикальных изменений и катаклизмов КНДР в глазах многих стран давно предстает как некое государство из далекого прошлого мира, с отсталой экономикой и авторитарным политическим руководством. В общем, полным антиподом господствующим современным тенденциям развития демократии и рыночного хозяйства. Между тем, КНДР, по сути дела, является уникальной страной, последовательно претворяющей в жизнь свою концепцию социально-экономического устройства, основанную на постуатах социализма с большой степенью национальной специфики. Она постепенно обретает некоторые черты, схожие с переходными моделями других азиатских стран (например, КНР), но ей присущ более длительный период апробации новых мер в модернизации ее экономики. Несмотря на невысокое место страны в объеме мирового ВВП, ее вынужденную закрытость в

ФГАУН «Институт Китая и современной Азии

Российской академии наук»

условиях международного санкционного режима, ее значимость в настоящее время в преобладающей степени определяется международно-политическим статусом, в основе которого лежит наличие у КНДР ядерного оружия. Для России, граничащей на Дальнем Востоке с северокорейской республикой, такое соседство открывает широкие возможности, особенно в случае перспективы расширения интеграционных процессов в регионе, но также таит и определенные угрозы из-за нестабильности и незавершенности корейского урегулирования. С учетом этого, научное исследование, которое представила диссидентант Захарова Л.В. посвящено теме фундаментального характера, поскольку в нем исследованы проблемы трансформационных изменений социально-экономической системы страны, развивавшейся в своеобразных условиях противостояния южному соседу на Корейском полуострове, а также длительной экономической изоляции санкционного режима.

Исследование Людмилы Владимировны представляет несомненный интерес с точки зрения многих разносторонних аспектов. С точки зрения прагматики, это, в первую очередь, для оценки возможности и перспектив двустороннего и многостороннего экономического сотрудничества РФ и КНДР. Интересы России в Азии, на Дальнем Востоке включают взаимовыгодное сотрудничество с КНДР. Глубокий ситуационный анализ закрытой экономики КНДР предопределяет и гарантирует понимание реальной ситуации для сотрудничества частного бизнеса, намеревающегося выйти с предложениями к соответствующим структурам северокорейской стороны. В теоретическом плане в диссертации поставлены и разрешены многие проблемы развития КНДР, носящие концептуальный характер. Интересен сам комплексный анализ становления, развития и трансформации такой закрытой экономической системы, как КНДР, оценка перспектив и глубины реформистских начинаний, прогнозы дальнейших перспектив ее развития и изменений. Все это, на наш взгляд, значительный, если не большой интерес для теории экономической мысли.

В связи с этим, считаю, что диссертант в целом достаточно полно и последовательно представил цели и задачи своего исследования, которые в ходе глубокого анализа были полностью достигнуты и на базе достоверных источников (которые были получены со всей самоотверженностью увлеченного исследователя) успешно раскрыты.

Научная новизна диссертации Захаровой Л.В. состоит в том, что впервые за более чем тридцатилетний период в России было осуществлено и представлено комплексное научное исследование социально-экономической модели КНДР в ее трансформационной модификации, а также показаны и проанализированы плюсы и минусы этих изменений, сделаны прогнозы дальнейшего развития модели и просчитаны перспективы взаимовыгодного сотрудничества РФ и КНДР.

Что касается значимости полученных результатов, то в значительной степени они носят практический характер. Глубокий анализ экономической модели КНДР дает ответы, насколько эта страна может быть интересна для России как добный сосед и партнер. Полученные результаты достоверны и дают достаточно полное представление о характере и потенциале взаимного сотрудничества двух стран. Считаю, что практическая применимость выводов исследования и рекомендаций достаточно высока, в частности, для принятия решений по взаимным проектам экономического характера, оценки перспектив многостороннего сотрудничества.

Из пожеланий следует отметить, что, как мне представляется, в диссертации автор несколько отстранился от реалий Республики Корея, проблематичности решения Корейского вопроса. Эта тема, конечно, весьма, обширная. Поэтому проходит в диссертации фоном. Но все же остается весомым фактором, влияющим на процессы, в частности, их скорость, в КНДР.

Указанное замечание не снижает общей ценности и целостности представленного исследования и не влияет на его положительную оценку. Исследование носит фундаментальный характер, обладает несомненной

новизной, является крупным вкладом в теорию и практику российского и зарубежного корееведения.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация на тему «Трансформация экономической модели Корейской Народно-Демократической Республики после распада мировой социалистической системы» является законченной научно-квалификационной работой, обладающей научной новизной и соответствующей требованиям действующего «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Захарова Людмила Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5 Мировая экономика.

доктор экономических наук

(08.00.14 – Мировая экономика)

Суслина Светлана Серафимовна

«25» апреля 2025 г.

Почтовый адрес: Москва, 119146, 2-я Фрунзенская, д. 10/2 кв.100

E-mail: Suslina.ss@mail.ru